

“未病先防”

中老年人预防接种要注意 3 个关键点



广州医科大学附属第一医院全科医学科主任叶慧玲。

2023年全国老年健康宣传周(7月24—30日)前夕,广州日报健康有约在广州市白云区棠景街第一社区卫生服务中心举办了一场扎根社区的中老年人健康科普活动,呼吁大家“关注多病共存,守护银色健康”。广州市白云区疾病预防控制中心主任陆剑云、广州医科大学附属第一医院全科医学科主任叶慧玲、棠景街第一社区卫生服务中心主任王莉出席此次活动。

活动现场氛围热烈,来自社区的老年人朋友踊跃提问,积极向专家咨询老年人健康生活“金点子”“好方法”。专家现场用粤语和普通话开展“双语式老年健康课堂”,助力健康老龄化,绘出“健康广州新图景”。

陆剑云在致辞中指出,尊重老年人、关注老年人健康,既是中华民族的传统美德,也是当下深入推进健康中国、健康广州建设、实施积极应对人口老龄化国家战略的重要举措。“健康”与“长寿”处在同等重要的位置,想要健康,最理想的做法是“未病先防”。疾病预防控制中心将不断优化预约接种渠道,推动接种门诊利用开展老年人接种专场、开通绿色通道等方式提升疫苗接种服务质量,满足老人预防接种需求,期待和社会各界携手,共同促进老年人健康服务高质量发展。

我国老年人“多病共存”现象普遍,50岁后带状疱疹发病率显著上升

老年人慢性疾病的共患现象是全球公共卫生领域的普遍性问题。叶慧玲介绍,随着年龄的增长,老年人的各组织器官生理代谢功能和免疫机能逐渐衰减,且常同时存在心脑血管疾病、呼吸系统疾病、糖尿病、肾脏疾病等慢性疾病,罹患感染性疾病的风险显著增加。本身有基础疾病的中老年人更容易叠加感染性疾病。

老年人常见的感染性疾病包括流感、带状疱疹、社区获得性肺炎等。以老年常见的感染性疾病带状疱疹为例,高达90%以上的成人体内潜伏水痘-带状疱疹病毒。约1/3的个体在一生中会罹患带状疱疹。年龄是带状疱疹最重要的

危险因素,50岁以后发病率显著上升。

随着年龄增长,免疫系统功能下降,水痘-带状疱疹病毒特异性的细胞免疫功能也随之降低,带状疱疹的发病率呈现升高的趋势。即使身体健康,中老年人50岁后患带状疱疹的风险仍会陡然增加。我国50岁以上人群每年新发带状疱疹约156万人。

慢性病与感染性疾病相互影响

相比于一般人,糖尿病、慢性肾病、心血管疾病、慢性阻塞性肺病、类风湿关节炎的患者发生带状疱疹疾病的风险增加。其中,糖尿病患者带状疱疹风险增加84%,慢阻肺患者带状疱疹风险增加41%,心血管疾病患者带状疱疹风险增加34%,慢性肾病患者带状疱疹风险增加29%。且患者得带状疱疹后,感受到的痛感更强。

叶慧玲指出,慢性病与带状疱疹这一类感染性疾病之间存在着互为因果的关系:慢性病是带状疱疹的诱因,带状疱疹又会影响慢性病控制,而造成这一现象的原因主要有三方面:

1.老年人免疫力下降:身体的老龄,带来的不仅仅是一种疾病的高发。随着年龄增长,人体免疫力逐渐下降,对疾病的抵抗力普遍降低,本就容易受到各种疾病的侵袭。这就为心脑血管疾病、呼吸系统疾病等慢性病,以及流感、肺炎、带状疱疹等感染性疾病的发病提供

了“温床”。

2.多病共存增加患病风险:多病共存的老年人每日服用多种药物,很多药物会影响食欲,一些慢性疾病,如糖尿病会使代谢异常,恶性肿瘤会使身体营养素消耗加快,身体防御能力下降不足以对抗病原体打击,罹患感染的机会增加。

3.疾病自身影响:老年人罹患带状疱疹,可能会导致严重且持久的并发症,最常见的是带状疱疹后神经痛。可导致焦虑、抑郁、注意力不集中、睡眠障碍等,严重者甚至意欲轻生。进而影响慢性病控制,加大老年人自身慢病管理难度,增加生活困难。如糖尿病患者得带状疱疹后,会导致血糖控制更加困难。

预防:提升预防接种意识,主动健康

“因此,老年人应树立‘早认识,早预防,早健康’的疾病预防观念,科学认识疾病,提升预防接种意识,通过疾病预防管理的‘关口前移’强化自身免疫力,主动健康。”棠景街第一社区卫生服务中心主任王莉表示,预防带状疱疹,要注重自我免疫力的提升,可通过规律作息,适当增强体育锻炼,增强自己的体质,提升机体免疫力。饮食上应多吃新鲜瓜果蔬菜,补充维生素,多吃鱼、肉、蛋、奶等高蛋白饮食。另外,接种带状疱疹疫苗可提高易感人群的抵抗力,也是预防带状疱疹发病的有效措施之一。

据新华网

居家养老如何更好?

完善服务、智能养老让老人生活更安心

养老服务是社会高度关注的服务之一,北京市民政局调查显示,北京绝大多数老年人选择居家养老。为提升居家养老服务供给能力和水平,近段时间,北京正在研究制定工作方案,涵盖养老助餐服务供给、居家养老服务网络建设、养老服务人才建设等内容。目前,北京市居家养老的服务水平如何?有哪些问题需要解决?

在居家养老的服务项目中,助餐服务是重中之重。朝阳区十里堡东里社区的养老服务驿站可以为老年人提供餐食,记者在这里看到,上午10点多,已经有不少老人在等候购买午饭。

社区居民张维英:离家近,吃得也顺口,价钱还可以,反正比外边要便宜,它因为是照顾老人,所以它味道也都是偏向老人,少油少盐。

这家养老助餐点每天基本要为周边100多户老年人提供午餐,普通餐食价格在每餐15元左右,精品小炒价格在30元左右。

社区居民李书华:一个荤一个素,买一盒饭,还买一个包子,花十四块钱,我晚上还吃,吃两顿。

截至目前,北京在全市布设了1476家养老助餐点,并通过政府补贴的方式来降低助餐点运营成本。在这家养老助餐点,每接待一位持有养老助残卡就餐的老年人,每天就可获得3元补贴。但因为整体定价不高,包括这里在内的很多单体助餐点仍然面临经营困难的问题。

朝阳区十里堡东里社区养老服务驿

站站长闫庆霞:不说盈利,光说收支平衡这块就有点困难,现在夏天属于旺季了,流水可能就一个月在五六万元,食材的成本会占一半。加上三个后厨的工作人员,加上水电,基本上就是将能覆盖那些成本。

为了进一步助推养老服务建设,北京市民政局计划打造养老服务综合体,通过拓展养老助餐点的服务功能、完善养老助餐补助制度等举措,保障养老助餐点可持续运营,同时为老年人提供更多元的居家养老服务。

北京市民政局副局长郭汉桥:整合现有的驿站资源,推动建设我们养老服务的综合体面向老年人,也面向社会其他群体的社区助餐服务,同时提供多功能的服务,比如说助浴、助洁、助行、助医的服务,还比如说让我们老年人享有一个社区活动的场所,比如老年学堂等等的服务,把这些服务整合到综合体里面来,确保我们养老服务的市场主体能够可持续运营。

建设上门助老“管家式服务”网络

除了餐食服务,上门照护对于居家养老的老年人来说也很重要。北京市虽然一直有上门服务机制,但目前缺口较大,不少老年人还很难享受到全面的日常照料。

苗兰香今年53岁,一年多前,她开始从事为老年人上门服务的工作。这天她要去照顾盲人夫妇李雪梅,这对夫妻

俩都已经79岁,子女也不在身边。

北京市居家养老服务综合示范中心护理员苗兰香:我们定期每个月上门为他们做理发、保洁、修脚,我们现在还在逐步扩大我们的业务范围,争取把老人的日常需求都覆盖了。

社区居民李雪梅:我的想法还是居家养老比较好,因为在家里都熟悉了,该服务的能上门服务一下。

苗兰香说,工作最多时一天要接13个派单,非常忙碌。据了解,目前北京共有常住老年人口约465万人,但护理员队伍却只有1.8万余名,居家照护供需很不平衡。对此,北京市民政局相关负责人表示,将按照试点经验和百姓实际需求,完善居家老年人“管家式服务”。

北京市民政局副局长郭汉桥:所以下一步,我们要统筹全市各区推进我们基层养老服务网络的建设,特别是鼓励我们居家养老服务的企业与京外的相关人力资源企业对接,不断建立我们护理员的培训基地,扩大我们的人才引进渠道,通过增量扩容、提质增效进一步充实我们的居家养老护理员的队伍,全面提升我们的综合服务能力和服务供给能力,确保我们老年人能够找得到、买得到、用得好我们各类养老服务。

扩大居家养老适老化改造范围 完善服务

针对居家养老老年人生活便利性与安全的问题,北京西城实施《老年人家庭居家适老化改造实施细则》,西城区户籍

且居住在西城区内的60周岁及以上有适老化改造意愿和改造条件的老年人家庭,可享受阶梯式补贴,并提供上门评估和改造服务。

72岁的杨女士和106岁的母亲生活在这间房子里已经40余年,房子部分硬件设施老化,存在着诸多安全隐患。日前,西城区民政部门的工作人员上门为她们的居住环境进行适老化改造评估,建议她们对隐患区域进行改造,并在洗手间等易跌倒区域安装扶手,方便老人行动。

北京市西城区适老化改造项目评估负责人袁菲:比如像这个电线已经有40年左右的时间了,使用过程当中可能会存在漏电的风险,所以我们给她的建议就是把房顶整个做成一个集成吊顶,把灯变成吸顶灯。

据了解,2022年,西城区的三个街道已率先开启了本轮家庭适老化试点建设工作,试点采用居民主动报名,随时改造,事后补贴的常态化市场化机制。竺女士今年70岁,她的住房在去年7月完成了改造,便利性和安全性都得到了提高。

社区居民竺家敏:一个是室内的墙上扶手,第二个就是在厕所所有台阶,让师傅特意给砌成了坡道,第三个就是我们原来的那个坐便比较低矮。这次师傅又给我们选择了一个高矮适中的,整体效果还挺满意的。

记者从北京市民政局了解到,2016年北京就已经启动实施经济困难老年人家庭居家适老化改造工作,“十四五”期间已累计完成改造约2.02万户,近期将会依托原有的改造基础和改造经验,推出进一步扩大适老化改造范围的新政策,从装修、安装、辅具、智能设备等各个方面推进,探索按照特困、重度失能、高龄等不同标准分类提供政府补贴,支持有改造需求的老年人家庭进行适老化改造。 据新华网